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Braşovtt, 2 Maiu st. v.
Mâne serbăm ii aniversarea mă

reţei de 8/15 Maiu 1848 ,— o 
serbămü cu lacrimi în ochi, dér 
aceste nu suntă lacrimi de bucuriă, 
ci de profundă durere pentru ceea 
ce amu pierdută de atunci pănă 
ac|í şi pentru ceea ce putemă se 
mai pierdemă.

Amü pierdută acelă curagiu ală 
opiniunei, acea tăriă morală, acea 
firmă resoluţiune în lupta pentru 
bunurile cele mai scumpe ale unui 
poporă, de care era pătrunsă mica 
pleiadă a luptătoriloră noştri d’ina- 
inte de 1848 şi care şî-a aflată es- 
presianea sa cea mai înaltă în 
adunarea cea mare poporală de pe 
Câmpulă Libertăţii, şi sunt emu în 
periculu de-a pierde încă şi mai 
multă : — încrederea în propriele 
nóstre forţe, în misiunea nobilă, 
ce ne este dată dela provedinţă şi 
noué, ca şi celorlalte popóre con- 
locuitóre.

Temerile aceste potă fi esage- 
rate, póte, că ne copleşescă im- 
presiunile triste ale momentului, 
dór decă privimă înderătulă nostru 
la calea ce amii percurs’o în ulti
mele trei decenii, ni-se pare, ca şi 
când sclăvia corporală de atunci 
amu fi schimbat’o c’o sclăviă mo
rală, care ne face se tresărimă la 
celă mai mică sgomotu, la cea j 
mai mică suflare a véntului, ce j 
mişcă frumjele din pomű, cum tre- j 
sare sclavulă la celü mai micu j 
zuruită alu lanţurilor ă sale. j

Mulţi póte voru cjice, că vre- j 
mile suntă de-aşa, că trebuinţele j 

omului de astăcjî suntă multă m ai! 
mari ca odiniórá şi că entusias- j 
mulă pentru causă a trebuită se ; 
se recéscá fiindcă nu suntă mijlóce 
de ajunsă. Ce laşă, ce condamna- j 
bilă, ce lipsită de ori-ce nobleţă a j 
inimei este o asemenea afirmare! j 

Dér mai multă, ea în realitate nici 
nu e fundată.

Se tragemă numai o paralelă 
între starea materială a poporului

română din Transilvania şi Unga
ria de dinainte de 1848 şi între 
cea de astácjí şi ne vomă convinge, 
că deşi în comparaţiune cu alte 
popóre e încă câtă se póte de rea, 
totuşi e neasemenată mai bună 
de cum era pe timpurile când ţe- 
ranulă era legată de gliă şi nu 
putea numi nimică ală seu. Şi apoi 
unde erau puterile nóstre intelec
tuale de atunci şi unde suntă cele 
de acum, câţi sciau carte înainte 
de 1848 şi câtă de mare enume- 
rulă acelora acfi!

Dér trăimă în epoca „gloriosă“ 
a intereseloră particulare. Acesta 
ne spune totă. Când cineva este 
preocupată numai de cinstita lui 
personalitate, când viseză numai 
de posturi grase, de cmci pe piept 
şi alte merunţişuri de aceste, apte 
de-a satisface multeloră cerinţe 
ale interesului şi orgoliului perso
nală, adeverată, că nu mai este 
capabilă de a lupta pentru binele 
comună, pentru ideile cele mari 
ale progresului societăţii, în mij- 
loculă căreia trăesce, şi-a poporu
lui din care s’a născută. Cu atâtă 
mai puţină se póte pretinde dela 
ună asemenea omă entusiasmă 
naţională, când elă este entusias- 
mată numai pentru persóna sa, 
pentru emintele calităţi închipuite 
ale ei; asemenea nu poţi cere de 
la elă ună aventă mai nobilă o 
judecată obiectivă şi dréptá, când 
elă se ocupă numai şi numai de 
preţuitulă seu subiectă şi cu alte 
prea stimate subiecte, dela cari de
pinde subiectivitatea sa.

Amă schiţată, numai cu pu
ţine cuvinte, figura tipică a tim
pului nostru, dér ajunge spre a 
ne convinge câtă de valabilă este 
argumentulă acelora, cari susţină, 
că suntemă pré seraci şi de aceea 
nu ne mai putemă avénta la acelă 
nobilă entusiasmă, care a încăl
cată piepturile antecesoriloră noş
tri, cari, deşi numai o mână de 
omeni, au sciută se lupte cu atâta 
curagiu şi abnegaţiune de sine

pentru causa cea mare şi sfântă 
a poporului română.

Şi ore generaţiunea nóstrá de 
astăcjî se nu mai fiă capabilă de 
acelu focă sfântă ală entusias- 
mului, care a caracterisată pe 
3&ele nobile figuri ale trecutului 
nostru? Se bucura ore acuma po- 
porulă română de tóté libertăţile, 
este esistenţa lui asigurată pentru 
tóté timpurile?...

Amă comite o crimă din cele 
mai mari când, în nisce momente 
de supremă periculă pentru des- 
voltarea nostră naţională, amu du
bita în bunăvoinţa, în curagiulu 
şi în puterea de abnegaţiune a 
Româniloră de astăcfi.

Din norocire sîmburile este 
încă sănetosă. Tóté încercă - 
rile duşmaniloră noştri de-a pe- 
trunde pănă la elă şi de a’lă mo
lipsi au remasă şi voră rémáné 
zadarnice.

Reulă celă mai mare înse nu 
ne vine dela streini, elă vine din 
mijloculă nostru. Amorţela şi in- 
diferentismulă, care a cuprinsă în 
mare parte mai alesă generaţiunea 
nóstrá mai tîneră, îşi are căuşele 
sale în acele idei periculóse, cari 
se propagă cu o cutezanţă nespusă 
de cătră cei ce se închină interese
loră meschine personale. înaintea 
acestoră felă de ómeni nu mai e 
nimică sfântă, ei îşi bată jocă de 
totă trecutulă poporului română, 
rîdă, când le vorbesci de marile 
idei, cari au însufleţită pe Români 
în diferite epoce, precum şi la 
memorabila adunare naţională de 
pe Câmpulă Libertăţii. Pentru ei 
tote au fostă numai nisce simple 
comedii, chiar şi sacrificiile aduse 
de cătră Români pe altarulă na- 
ţiunei.

Nu lî-a succesă şi nu le va 
succede înse nici acestoră neferi
ciţi a învenina isvorulă din care 
au se se nutréscá nouéle genera- 
ţiunî, de unde au se*şî ia entusias- 
mulă pentru totă ce e nobilă,

mareţă şi spre binele şi folosulu 
poporului română.

Da! entusiasmulu nu este o 
nebuniă, elă este motorulă celă 
mai puternică ală progresului şi 
ală civilisaţiunei de astăc[Î. Fără 
entusiasmă nu se p6te face nimică 
mare, mai puţină înse se p6te 
lupta pentru drepturile, cultura şi 
esistenţa naţională a unui poporu.

Sacrulă entusiasmă ală dreptei 
cause ne va da şi noue îndoita 
putere pentru grelele lupte, ce ne 
mai stau înainte. Fiă, ca epoca cea 
mare, în care întrămu, se nu ne 
găsescă numai suflete mici!

*
Aşa amă scrisă în presera cai

lei de 3/15 Maiu 1879, atunci câu<J 
se ivi mai înteiu norulă celu 
greu şi ameninţătoră ală maghia- 
risărei şc6leloră nostre.

După cele esperiate în aceşti 
11 ani, ce amă mai ave se schim- 
bămă şi ce se mai adaugemă alta 
la cele 4ise atunci, decâtă, că mă* 
rindu-se periculele, ce ameninţă 
esistenţa nostră naţională, se cere 
cu atâtă mai multă curagiu şi în
sufleţire, cu atâtă mai multa ab
negaţiune din parte-ne, spre a în
frunta periculele ce ameninţă 
limba şi naţionalitatea nostră!

ID I2 S T
Pregătirl rusesci de răsboiu.

Se scrie din Viena: Soiri eosite din 
Petersburgti spuniî, că în Gracina s’a ţi
nută sub preşedinţa Ţarului o conferenţă 
militară la care au luaţii parte şi Hub- 
benet, ministrulii lucrărilorO publice, şi 
Yisnegradski, ministrulft de finanţe ru- 
sescfi. In conferinţa acesta s’a hotărîtii, 
ca o mulţime de linii ferate, precum li
niile ferate din împrejurimea Petersbur- 
gului, Moscvei, Varşoviei şi cele dela gra
niţele rusescî-germane să se duplice şi 
s6 se adune încă în anulG aoesta mari 
provisiunl pentru armată, în districtele 
militare ale Varşoviei şi Petersburgului. 
Acestea le află de bine a se face cu cea 
mai mare grabă şefii statelorft majore

FOILETONUL^ „GAZ. TRANS.“

Macsimele şi reflecsiunile 
lui de la Roche foucauld.

In românesce de J. G. BariţiU.
Adesea este mai multfi orgoliu decât 

bunătate de inimă, ceea ce ne face a 
compătimi pe amicii noştri în nefericire. 
Pentru a le arăta, că suntemil mai pe 
susfi de ei, le dămti probe despre com
pătimirea nostră.

—x—
Esistă untt esoedentii îu bine şi în 

râu, pe care nu’lîi mai simţimfi.
—x—

S6 nu cre4ă cineva, că virtutea află 
aţâţi apărători, ca şi viţiulB.

—x—
Dintre tote passiunile violente, mai 

puţinii rSu le stă la femei amorulii.
— x—

Vanitatea este în stare să ne în
demne mai adesea, ca inteliginţa, a face 
lucruri contra gustului nostru.

—x—
Suntii însuşiri rele, cari dau nascere 

la talente mari.
—x—

Nicl-odată nu dorimft cu înfocare, 
ceea-ce dorimâ din prudenţă.

—x—

Tote aptitudinile nóstre naturale 
suntü nesigure şi dubiöse, în bine ca şi 
în rău, şi mai tóté suntü joculü întâm
plării.

—x—
Mândria este minunatü de curiosă, 

ca tote pasiunile. N© este ruşine a re- 
cunósce, că suntemü jaluşî, şi căutămtt 
a ne arăta, ca şi când amü fi fostă seu 
că amü fi în stare a deveni.

—x—
OrI-cátü de rarü este amorulă ade

vărată, totuşi elă nu este aşa rară, ca 
amiciţia adevărată.

—x—
Suntă puţine femei ale căroră meritü 

să dureze mai multü ca frumseţea lorü.
—x —

Destăinuirile intime adesea n’au altă 
basă, decätü dorinţa de a fi compătimită 
séu admirată.

—x—
Invidia nostră dureză totdéuna mai 

multă, ca fericirea acelora, pe cari Ji invi- 
diämü.

—x—
Fantasia nu póte născoci atâtea 

năsdrăvănii, câte suntü dela natură în 
inima fiă-cărui omă.

— X— .
Numai ómeni firml suntü capabili 

de-o adevărată blândeţe, cei cari aparü

blânzi suntă de obiceiu numai slabi şi 
se amărăscă uşoră.

—x—
Slăbiciunea se opune mai tare vir

tuţii decâtă viţiului.
—x—

Ceea ce tace durerea ruşinei şi a 
jalusiei mai amară este, că vanitatea nu 
p6te servi a o purta.

—x—
Buna-cuviinţă nu este impusă ca 

lege şi totuşi este mai bine observată. 
—x—

Unei inteligenţe juste nu’i va fi aşa 
greu a ceda unoră capete sucite, decâtă 
a le conduce.

—x—
Sfiala este ună defectă, pe care este 

periculosă a-lu admonia la aceia, pe cari 
voimă a-i scăpa de ea.

—x—
Nimică nu este aşa rară, ca ade

vărata bunătate de inimă; chiar celă 
ce crede a o ave, are de ordinară nu
mai complesanţă seu slăbiciune.

— x—
Inteligenţa se acaţă, din lene seu 

obiceiu, de lucruri cari îi suntă uşore 
seu plăcute. Acestă obiceiu ne ţărmu- 
resce m6reu ounoscinţele n6stre şi nici
odată nu şi-a dată ună omă silinţa a’şl 
desvolta mintea sa atâtă de multă seu

a fi mersă aşa de departe, pe câtă ar fi 
putută ajunge.

—x—
De ordinară vorbimă pe alţii de 

rău mai multü din vanitate decâtă din 
răutate.

—x—
Când inima sufere încă de conse- 

centele unei pasiuni, contractămă mai 
uşoră una nouă, decâtă când suntemă de 
totă vindecaţi.

—x—
Suntă totuşi mai mulţi ómeni lip

siţi de egoismă, decâtă de invidiă.
—x—

In spiritulă nostru se află mai multă 
indisposiţiune, ca în corpulă nostru.

—x—
Disposiţiunea liniştită séu agitată a 

sufletului nostru nu depinde aşa multü 
dela ceea ce ni s’a întâmplată decisivă 
în vieţă, decâtă mai multă dela o seriă 
de mici lucruri, ce ne-au atinsü plăcută 
seu neplăcutO, care ni-se întâmplă în 
fiă-care 4i-

—x—
N’ajută unei femei nimicü, décft 

este tinără şi urîtă séu frumosă şi nu 
tînără.

—x—
Ori cátü ar fi omenii de răi, totuşi 

nu cutózá a păşi ca inimici ai virtuţii
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militare, pentru ca armata ruséscá sé se 
organiseze radicala pe alte base în ceea 
ce privesce provederea ei cu cele de 
lipsă, pentru résboiu. Pentru câştigarea 
sumeloră de bani trebuincióse, conferenţa 
a hotărîtă, ca la totü casulă sé se ín- 
cungiure contractarea unui împrumută 
în afară. Pe séma marinei s’a coman
dată construirea mai multorü vapóre 
cuirasate. S’a hotárítö mai departe, ca 
în Marea-Négrá sé se aşecje o flotilă de 
recunóscere, ér cea esistentă deja sé se 
intáréscá ín modü ínsemnatü. Planurile 
aoestea suntü sprijinite în celü mai pu
ternică modü de ministrulü de finanţe 
Visnegradski şi în urma acésta Ţarulă 
încă şl-a datü învoirea. Yapórele aces
tea la casö de mobilisare se punü la dis- 
posiţia ministrului de marină. Construcţia 
vapórelorü va fi. aşa, că ele vorü puté 
fi întrebuinţate pe mare ca şi pe rîu, şi 
vorü fi întrebuinţate la transportarea ar- 
matelorü fără de nici o piedecă séu în- 
târcJÎera de timpü. Ministrulü lucrărilor 
publice, care se bucură de o deosebită 
simpatiă a Ţarului, va face în curéndü 
o căl0toriă de inspecţiă în Rusia-sudică, 
în Caucasă şi în porturile Mărei-Negre. 
Cálétoriei ministrului i-se dă în cercurile 
diplomatice din Petersburg şi Viena mare 
importanţă politică.

Procesultt lui Paniţa.
In partea a doua a aousei se cu- 

priude modulü cum áu voitü conjuraţii 
SÖ insceneze revoluţia. Planulü le era, 
ca pe principele Ferdinand sé-lü prindă 
atunci, când se va reíntórce din călătoria 
sa din Europa. întâmplarea ínsé a făcuţii, 
că principele n’a sositü în c|iua când ílü 
aşteptau conjuraţii, şi deci zădărnicin- 
du-se acâstă primă încercare, Paniţa cu 
Rizov au ţăsută firele unui nou planü 
de atentatü. Armaţi cu revolvere au 
colindatü nóptea din casă în casă, ca 
prin terorisări şi ameninţări s0-şl câştige 
complici. Ei ínsé au fostü respinşi pre
tutindeni pănă şi de Kisov şi Ciarda- 
rov, cărora Paniţa li-a recomandată sé 
ia în mâna loră comanda armatei şi sé 
facă revoluţiă pentru a résturna gu
vernulü. ,

Etă cum era plănuită conjuraţia: 
In cjiua când avea sé soséscá principele 
în Sofia, garda de onóre avea sé fiă 
compusă dintr’o companiă recrutată din 
conjuraţi. Doué escadróne de călăreţi 
trebuiau sé stea gata în casarmă, ca la 
unü semnü dată ună escadronă sé între 
în centrală oraşului pentru susţinerea 
ordinei, ér celalaltă sé cuprindă gara. 
Asemenea trebuia sé stea gata şi o bateriă 
de tunuri; tóté celelalte despărţeminte 
ale armatei, dér mai alesă acele, cari nu 
erau amestecate în conjuraţiă, trebuiau 
sé formeze pe strade şpaliră, ér décá 
aceştia ară fi voită sé fugă la casarme 
pentru ca sé se înarmeze, soldaţii r0maşl 
acolo sé-i împeaece şi astfelă născân- 
du-se confusiune, cei puşi la pândă sé

şi decă o incomodeză, apoi îşi dau ae- 
rulü, ca şi când o-ar ţinâ de neveritabilă 
şVi impută crime.

—x—
Adesea trece oineva dela amoră la 

ambiţiune, dér rară se întorce cineva 
dela ambiţiune la amoră.

—x—
Celă mai estremă gradă ală sgâr- 

ceniei rătăcesce mai totdeauna. Nici o 
pasiune nu se índepártézá aşa tare de 
ţînta sa, peste nici una presentulă nu 
are atâta putere în contulă viitorului.

—x—
Sgârcenia are adesea efecte cu to- 

tulü oontrare: suntă fórte mulţi omeni, 
cari îşi sacrifică tótá averea unorü spe
ranţe dubiose şi îndepărtate, şi alţii, cari 
pentru mici favoruri presente refusă mari 
câştiguri viitóre.

—x—
Se pare, că omenii nu află încă la 

tei destule defecte: ei márescü numérulü 
lorü cu nişte anumite particularităţi, cu 
<jare se ímpodobescü, şi le perfecţioneză 
pe acestea cu atâta îngrijire, încâtă în 
urmă devină defecte firesc!, pe care 
apoi nu mai suntă în stare a le depune.

lucre din résputerl, Planulă era, ca garda 
de onóre staţionată la gară în momen- 
tulă când principele se va da josă din 
cupeu sé pună mâna pe elă şi pe toţi 
miniştri, cari îlă aşteptau spre întâm
pinare şi sé-i ţină într’ună locă ascunsă. 
Dér fiind-că planulă acesta n’a reuşită, 
conjuraţii au isoodită altulă, şi anume: 
Intr’o 4i anumită sentinelele dela paiaţă 
aveau sé fiă compuse din complici ai 
conjuraţiloră şi când miniştrii dimpreună 
cu principele şi generalulă şefă ală ar
matei se voră afla în paiaţă, sé-i prindă. 
Conjuraţii aveau de gâudă sé încunjure 
orl-ce vörsaré de sânge, dér cu tóté 
acestea lozinca loră era uciderea tutu
rora acelora, cari se voră opune. La 
casă oând planulă loră va reuşi, sé con- 
ohieme numai decâta într’o adunare pe 
toţi conducétorii partideloră politice cu 
scopă de-a alege ună ministeriu ală coa- 
liţiunei. Conjuraţii hotărîseră dsja, că 
cei aleşi ca miniştri, decă nu voră voi 
sâ-şl ocupe postulă, sé fiă împuşcaţi în 
timpă de 24 de óre. In timpulă acesta 
ar fi sosită din Rusia generalulă Domon- 
tovich ca sé sprijinéscá conchiămarea 
adunărei naţionale pentru alegerea noului 
guvernă şi a principelui.

In nóptea de 11 spre 12 Ianuarie 
conjuraţii au încercată sé ducă în înde
plinire planulü acesta. Paniţa a chiămatfi 
la sine pe locotenentulü Rizov. Acesta 
şi-a luată ună revolveră şi a mersă la 
locuinţa lui Paniţa, care numai după 
mie4ulă nopţii a sosită aoasă, şl-a 
luată mantaua şi ună revolveră mare 
şi Pauiţa, cu Rizov şi cu servito - 
rulö, după ce şi-a luată rémasü bună 
dela femeia sa, care plângea şi care l’a 
rugată sé ’ncunjure vérsarea de sânge, 
au mersă la otelulă Yitosa unde au 
sculată din somnă pe Arnaudov dim
preună cu care s’au dusă la casa lui Dr. 
Markov. Aici porta era închisă. Servito- 
rulă lui Paniţa ínsé a sărită pe o fe- 
restră şi a deschisă porta. Paniţa cu 
Rizov au întrată de-a dreptul ă în odaia 
lui Markov, ér Arnaudov a rémasa în 
curte. Paniţa i-a t̂ isö. lui Markov: „Sun- 
temă trădaţi; ai vé4uta astăzi pe căpi- 
tanulă poliţiei, care scie de planulă 
nostru, că a întrată a4l la mine. Acum 
totulă atârnă dela subcolonelulă Kisov. 
Tu eşti rudeniă cu elă, sé mergemă la 
elă, căci neapérata trebue sé-i vorbescă. 
Numai elă póte sé mântuescă situaţiu* 
nea.u Markov ínsé n’a voită sé-i înso- 
ţescă pănă la Kisov; atunci Paniţa a 
scosă sabia şi a poruncită lui Rizov sé 
ţîntescă spre Markoz. Rizov ţinti re- 
volverulă asupra lui Mirkov, ér Paniţa 
punându-i sabia în pept a poruncită lui 
Markovsé scrie următorea scrisóre: „Iubite 
Kisov! Dă atenţiune vorbeloră ómeni- 
loră acestora. Starea Bulgariei e critică 
şi singură dela tine atârnă ca situaţia 
sé se íntórcá spre bine.“ Markov a scrisă 
şi a subscrisă acestă scrisóre. Paniţa şi 
ou Rizov apoi au mersă cu scrisórea la 
subcolonelulă Kisof, unde numai cu mare 
greutate au putută întră în curte şi în 
casă, căci sentinela le făcea oposiţiă. 
Conjuraţii au sculată pe Kisov, ér Paniţa 
i-a 4isă: „Am venită să-ţi recomandă 
primirea comandei supreme a armatei şi 
sé te provocă, sé doborî guvernulă ac
tuală, care încurcă în mari pericule pe 
Bulgaria.“ Kisov ínsé s’a opusă, ér Paniţa 
a eşită, a luată dela Risov scrisórea lui 
Markov şi întrândă 0răşl a dat’o lui 
Kisov, 4icândU'i din nou sé-i sprijinescă 
în planurile loră. Kisov ínsé s’a opusă 
cu hotărîre, ér Paniţa vé4enda acésta a 
eşită murmurândă: „o s0-ţl facu eu bu
clucuri !u Pe dramă, Paniţa l’a mânată 
pe Rizov la regimentulă de cavaleriă 
sé-lü agiteze la réscólá, dér Rizov te- 
mându-se de unü fiasco n’a voitü sé 
mérgá şi astfelă s’au dusă amândoi la 
căpitanulă Ciavdarov. Intrară la elă, 
Paniţa cu Rizov, au sculată pe căpi- 
tanulă şi l ’au provocată sâ-şl pună pe 
pioior de revoluţiă compania, dér Ciarda- 
rov nu s’a învoită. Fiind-că se făcea 4iuă, 
Paniţa cu Rizov s’au dusă la locuinţele 
loră, măhniţl de nesuccesulă conjuraţiei.

SOIRILE piLEI.
„Mennek Oláhórszágba“. (Se ducă în 

Vaiahia.) Lui „Erd. Hirado“ i-se scrie 
din Huniádóra, că între locuitorii co
munei Albacă din comitatulă Turda- 
Arieşă e mare turburare de-ună timpă 
încôce. Toţi se pregătescă sé mérgá în 
România. Locuitorii comunei acesteia, 
4—5000, trăiau pănă acum făcândă ne- 
goţă cu lemnăriă pentru edificii. Era- 
riulă şi proprietarii de păduri însé au 
oprită strictă pe ţ0ranl de-a mai negu
ţători cu lemnăriă şi în urma acésta 
toţi loouitorii comunei şi-au pierdută şi 
uniculă isvoră de traiu ce’lă aveau pănă 
acum. împrejurarea acésta a produs mare 
amărăciune între poporö, din care causă o 
mare parte a emigrat deja. Prin Hunedóra 
se vorbesce, că poporulă este amăgită 
lă emigrare de agenţi veniţi dela gra
niţele române şi se 4*00 Ş* aceea, că 
Albăcenii au trimisă o deputaţiune pen
tru a cerceta locurile din noua lorö pa- 
triă fca Maghiarii la Zalan) şi décá 
aceste le voră plácé, întréga comună va 
emigra. Faptă e, că de 3—4 séptémânl 
încôce poporulü nu vorbesce de altceva 
decâtă de emigrare şi mereu 4i°e> 
decă erariulă nu-i va lăsa sö se fo- 
loséscá de păduri, voră părăsi acâstă 
ţâră “.

Insa-şl fóia ungurescă spune, că era
riulă cu proprietarii de păduri li-a luată 
bieţiloră ómen! uniculă isvoră de traiu 
şi cu tóté acestea totă „agenţii“ străini 
îi índémná la emigrare ! Nu scii ce sé 
cre4l : ipocrisia şi rëutatea, ori sérâcia 
duhului le conduce condeiulă gazetarilor 
unguri pe răbduria hârtiă? Va fi póte 
pré târ4iu, când regimulă îşi va muşca 
buzele pentru vitregimea sa faţă cu bieţii 
ţărani !

** *
Pentru contribuabili. Ministrula de 

finanţe Wekerle a adresată direcţiuni- 
loră financiare în afacerea măsurării dării 
de câştigă clasa a treia o circulară, care 
dă instrucţiuni în privinţa basei şi mo- 
dalităţiloră de mësurare a dării. Deopo
trivă se pune pondă pe aflarea venitului 
pentru o dréptà mësurare a dării şi pe 
aceea, ca organele financiare sé se ab
ţină dela sporiri de dare şi la întreprin
derile industriale ori alte afaceri sé ţiă 
sémá de desvoltarea ori de decădinţa is- 
vorului de câştigă.

De n’ar rémâné cerculara numai 
cernélá négrá pe hârtiă.

** *
Reforma instituţiunei telegrafelorű.

Directorulă supremă ală poştelorfi şi te- 
legrafeloră, consilierulă ministerială Lud- 
wig Koller scrie într’o broşură, că sco- 
pulă reformei este o însemnată reducere 
a cheltueleloră de regiă la oficiile tele
grafice, în urma căreia s’ar pute reduce 
în .modă însemnată şi tacsele telegrafice; 
mai departe o simplificare a procedurei 
la predarea depeşeloră şi asigurarea unei 
repezi şi nedefectuóse espedierl. Acestea 
se potă ajunge prin întrebuinţarea au- 
tomaţiloră. In broşură se arată, cum se 
procédé cu automaţii, prin cari pe unulă 
şi acelaşQ conductorü se obţine o lu
crare de 4—6 ori mai mare a unei ma
şini Morse, şi de 2—3 ori mai mare a 
unei maşini Hughes. Pentru acésta va fi 
nevoiă numai de 75 procente din func
ţionarii de manipulare, ceea ce ínsemnézá 
o mare economiă.

** *
Sfântnlù Sinodù ală bisericei auto

cefale ortodocse a României fù con
vocată în sesiune de primávérá pe 4iua 
de 1 (13) Maiu.

#* *
DartL bisericei. Vëduva Simina Cus- 

manü, din Chelmacü, din evlaviă creşti- 
nescă şi iubire adevëratà faţă de biserică, 
în memoria soţuluijei Damaschină Cusman, 
a donatü pentru biserica de acolo unü 
rândü de odăjdii din catifea négrá, în preţă 
de 60 fl.

** *
Notele de 1 fl. dela 1882, precum 

spune „Erdélyi Hirado“, numai pănă la

18 (30) Iunie 1890 vorü fi primite ca 
plată la cassele statului.

** *
Noua cale ferată. Precum află „Ko

lozsvár“, între societatea de mine din 
Braşova şi între direcţia cáilorü ferate 
se facă tractări pentru construirea unei 
căi ferate între Haţegd-Orlea sub cetate 
şi între Caransebeşfi. Planulă e primită 
deja în principiu şi mai e numai a se 
decide, décá calea ferată are sé fiă ân- 
gustă ori normală.

** *
Fortificaţiile României. Camera ro

mână a votată unü credită de 15 mi- 
lióne pentru continuarea lucrăriloră de 
fortificaţii.

** *
Duelü americană. In B.-Gyula s’a îm

puşcata tínérula de 23 ani Ludwig Lá
zár, în urma unui duelă americană. G-lon- 
ţulă i-a pétrunsö plumâna. Intre hârtiile 
lui Lazar s’a aflată o scrisóre, în care 
se 4ice: „Adu’ţî aminte de 3 Maiu, eu 
n’am iertată“. Lazar presimţi cuprinsulü 
scrisórei, o deschise în cimiteriu, unde’şl 
alese şi unü morméntö. Se 4ice, că po
liţia e pe urmele contrarului. Causa due
lului e o — femeiă.

Sinodulű eparchialü aradanü.
In 8 (20) Aprilie a. c., după cele

brarea s. liturgii şi invocarea spiritului 
sântă în biserica catedrală din Aradă, 
întrunindn-se deputaţii sinodali, în nu- 
rnérü de 40, în sala seminariului diece
sanü de acolo, Prea Sânţia Sa părintele 
Episcopă loanu Meţianu deschise sino
dula prin o frumosă cuvântare, în care 
arată între altele, câtă de sublimă este 
chiâmarea deputaţiloră sinodali, „căci“ — 
4ice P. S. Sa — „decă este nobilă şi 
frumosă a ridica, măcară şi numai pe ună 
individa, seu pe o farniliă, la va4&, onóre 
şi bună-stare, şi aşa a-i înlesni ajungerea 
scopului, binele şi fericirea: cu câta mai 
măreţa, mai nobilă şi mai frumosă este 
a ridica pe ună poporă séu pe o na
ţiune la acea ve4ă, onóre şi bunăstare, 
de care are neapératá lipsă la esistenţa 
sa, la viitorulă séu şi la ajungera sco
pului, ce urmăresce.“

Se plânge apoi P. S. Sa, că „amă 
ere4ită multe neajunsuri dela vitregi- 
tatea timpuriloră trecute* şi tocmai 
acestă împrejurare pretinde o îndoită 
încordare spre o lucrare armonică în di
recţia culturei celei adevérate, a culturei 
morale religióse. Toţi câţi voră apuca 
în direcţia acésta, í?I voră asigura esis
tenţa pe secoll înainte.

Din aceste consideraţiunl, P. S. Sa 
índémná la răspândirea culturei morale- 
religióse, care se póte face prin biserică 
şi scólá, asupra cărora atrage deosebita 
atenţiune a deputaţiloră sinodali.

După-ce P. S. Sa deschise sinodulă 
îutre căldurosele urări de „sé tráéscá“ 
ale celoră de faţă, se purcese la ordinea 
4ilei. Se presentézá diferitele rapórte ale 
consistorieloră gr. or. dela Aradă şi 
Oradea mare; se aduce la cunoscinţă si
nodului, că d-lă Dr. Aureliu Demiană 
s’a instituită ca profesora pentru studiulă 
higiénéi şi ca medică ala institutului 
clericală din Aradă cu ună salară anuală 
de 400 fl.; se presenteză diferite peti- 
ţiunl; se verifică deputaţii Dr. I. Suciu 
pentru cerculă Chişineului şi H. Lazară 
pentru cerculă Vingei.

Sinodulă ia la cunoscinţă, că la ju- 
risdicţiunea consistorului din Aradă apar
ţină: 11 protopresbiterate cu 306 co
mune matre şi 87 filie, cu 392 parochii 
sistemisate şi 333 biserici. Numérula po- 
poraţiunei în Í889 a fostă de 351,169 
suflete. S’au născuta în 1889 cu totulü 
16,907, au murită 14,076. Dela biserica 
gr. or. au trecuta la alte biserici 136 in- 
divi4l, ér dela alte biserici la cea gr.

• or. 44.
Statulă clerului la finea an. 1889 a 

fostă: în gremiu 4, la institutele centrali 
de înv0ţămentă 2, la mănăstire 3 , în 
clerulfi parochială 390, la miliţiă apli
cată stabila 1, în retragere 9. Dintre 
preoţi au râposată 14; s’au hirotonită 22.

La institutula clericală: 68 elevi cu 
ună directoră, 4 profesori ordinari şi 4 
estra-ordinari.

Biserici noué s’au zidită în anulă 
trecută 5 ; concubinate mai puţine cu 357 
ca în anulă de mai ’nainte.

Senatulă bisericescă dela consisto- 
rulă din Aradă mai raportézá, că în 
multe părţi ale eparchiei simţulă de pie
tate creştin0scă este în desvoltare, do- 
védá numérósele daruri ce s’au făcută 
pentru biserică şi în decursulă anului
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trecutü. Astfelü: poporanulü Torna Nagy- 
din IŢadlactl a testatil pentru biserică 
pământtt în val<5re de 1500 îl., din altt 
căruia venitű sé se plátéecá odată léfa 
preotului. Poporanulü Gligorü PopövicI 
din Şeitintt a testatü pentru biserică pă- 
méntft asemenea în valóre de 1500 fl. 
Poporanulü Vasiliu Mirea din Birchişiu 
a dăruita pe séma bisericei 1000 fl. Ră- 
posatulü preotü Micbaiu Suciu din Bu- 
tenl a testata casa sa în preţa de peste 
2000 fl. comunei bisericesol ou scopulü ca 
sö servescă ca locuinţă parochială, etc. 
Credincioşii din Socodortt cu ocasiunea 
comasărei au dăruita bisericei 140 ju- 
gére de pământa din alü căruia venita 
se vorü acoperi odată trebuinţele biseri- 
cei şi şcolei.

Dér nu numai simţultt de pietate, ci 
şi simţultt de ordine este în desvoltare, 
(Jovédá, alegerile de preoţi efectuite în 
anula trecuta, cari au decursü în ordine 
multa mai bună ca în anii de mai ’na- 
inţe chiar şi în comune de acelea, unde 
mai ’nainte la asemeni ocasiunî poporul 
ee împărţia în partide; dintre 16 alegeri 
de preotü, 12 s’au efeotuitttou unanimi
tate şi în o ordine esemplară; numai în 
contra a 4 alegeri s’au înaintata proteste, 
dér şi acestea s’au aplanata uşortt şi cu 
liniştirea poporului.

In urma disposiţiunilortt luate de 
Cónsistoriu, unele comune au şi începută 
deja a depune averile bisericilorü lorü 
în pământuri, din cari cu timpulü sö se 
potă acoperi trebuinţele bisericei şi şcolei 
fără aruncurl pe poportt.

Consistorulü aradanü crede, că îm
bunătăţirea dotaţiunei preoţilortt se va 
puté face numai aşa, décá corporaţiunile 
bisericesc! vor stărui, ca să se înmulţâscă 
fondultt preoţesctt, ínső nu prin reparti- 
ţiunl pe poporü, ci profitândtt. de alte 
ocasiunî bine-venite, cum a făcuta d. e. 
comuna bisericésoá Cianadulü ungurescü, 
care cu uuü împrumuta din fondulü preo- 
ţescO a cumpărata 100 jugére de pă
menta, din a căruia arendă, după con- 
tractulü încheiata cu areudatorulö, în 
timpü de 10 an! póte sé plătescă totü 
preţuia de cumpărare, ér de atunci în- 
oolo venitulü acelui pământtt se va des
tina pentru îmbunătăţirea dotaţiunei preo
ţilortt. şi învăţătorilortt; în feliulü acesta 
au făcuta şi comunele Jadan! şi Monoş- 
turü, cari assmenea au cumpărata pă
menta cu împrumuturi din fondulü 
preoţescO.

Multa stărue consistorulü, ca să nu 
mai supere pe poporü cu repartiţiun! 
pentru plata învăţătorului, ci să se facă 
fonduri şi fundaţiunl culturale în tóté 
comunele, din car! să se plătescă învă
ţătorii.

La provocarea consistorului metro
politana, de a constata în ce chipü se 
calcă de Duminecă şi sărbă
torile bisericei nóstre, Consistorulü ara
danü în urma informaţiunilora cerute 
dela protopopi a constatata, că acestă 
călcare se întâmplă a) prin aceea, că 
târgurile de săptămână şi de anü se ţintt 
în 4ile de Dumineci şi sărbători; b) 
prin aceea, că din partea oficiilortt ad
ministrative politice se punü termine de 
pertractare pe cjil® de Duminecă, une
ori chiar pe timpulü serviciului divinii, 
ér din partea judecătoriilortt. se punü 
termine pe 4^e de sérbátóre; c) prin 
aceea, că birturile se ţintt deschise pe 
timpulü serviciului divinü. Consistorulü 
episcopescü din Aradü a rugatü pe Con- 
sistoriulü metropolitana din Sibiiu, ca 
să intervină la guvernü pentru delătura- 
rea acestui rău.

Din incidentulü acestui raportü alü 
Consistoriului aradanü, d-lü deputatü 
Paulü Rotariu (Redactorulü „Lumină
torului“) făcu propunerea, ca atâtă Con- 
sistoriulü aradanü, cátü şi celü oradanü 
să adune prin organele lorü subalterne 
date amănunţite din flă-care comună cu 
privire la suferinţele, slăbioiunile, dati- 
nele rele, seu patimele de cari sufere 
poporule; pe basa acestorü date să se 
facă apoi unü studiu seriosü, după care 
orientându-se, ambele consistóre să lu
creze solidara şi sistematica pentru de- 
lăturarea relelorü, aplicândtt mijlócele 
cele mai potrivite.

Urmézá raportulü Consistoriului din 
Oradea-mare, ale căruia date principale 
Je vomü aduce în numérulü de mâne.

Vencjarea căiloru ferate orientale.
Cetimü în „La Revue de l’Orient:“ 

Jn urma convenţiunei ce s’a încheiattt 
între Barpnulü de Hirsch deoparte şi 
Bankverein din Viena şi Deutsche-Bank pe 
de alta, cestiunea căilorfi ferate orien
tale a intratü într’o fasă cu totulü nouă; 
cele două stabilimente financiare, unulü 
»ustriacü şi altulü germanü, de acordü

cu participanţii lorii, asumtt asupra lorii 
angagiamentele şi sarcinile baronului de 
Hirsch. Astfela asupra acţiunilora Socie
tăţii de exploatare a căilortt ferate 0t- 
tomane, care se urcă la 40 milio'ne 
franci nominala, ca şi asupra creanţilorO 
baronului de Hirsch, care formeză alte
42 milione netto; contractanţii iau 25% 
ferm şi 75°/0 opţiune. Societatea de 
esploatare a căilortt ferate orientale va 
începe acum demarşele necesare pentru 
a obţinâ dela guvernula austriaca no
tabile modificări în statutele sale.

Congresulü şi esposiţiunea de 
vinuri din Craiova.

La 21 Maiu st. v. se va ţin0 la 
Craiova unü congresü şi o esposiţiune 
de vinuri, organisată de agricultorii din 
acelü oraştt. „Curierultt. Financiară* îm- 
părtăşesce publicului cestiunile ce se 
vorü discuta. Aceste cestiunl suntü ur- 
măt0rele :

1) Oare este importanţa viilortt în 
România? 2) Car! suntü cele mai bune 
soiuri de viţe, şi cele mai bune metode 
culturale? B) Cari suntü bólele mai de 
căpeteniă ale viei şi în specialü vrăş
maşii ei, ca filoxera etc.? 4) Metódele 
ceie mai bune de fabricaţiune şi de con- 
servaţiune a vinurilorü bolnave şi trata
rea lorü în genere. 5) Importanţa vi- 
ţelora Româno-Americane în România. 
Cele mai bune specii sub raportulü can
titativa alü producţiunei. — Combaterea 
filoxerei prin viţele americane şi nisi
puri. Principalele mijlóce de reconsti
tuire. 6) Despre raportulü preţului în
tre diferite feluri de vinuri în târgurile 
române şi în străinătate. — Condiţiunile 
de desfacere în raportü cu mijlócele de 
transporta j ale ţărei. 7) Importanţa 
asociaţiunilora pentru desfacerea vinu
rilorü. 8) Sindicatele şi folósele lorü 
pentru propăşirea viticulturei în ţeră. 9) 
Şc01ele de viticultură, însemnătatea lorü 
şi progresele realisate în alte ţări, în 
raporta cu influenţa ce au esercitatü. 10) 
Esposiţiile şi concursurile vinicole gene
rale şi speciale. 11) Care este cg.lea cea 
mai practică de urmata pentru a face 
cunoscuta vinurile române în străinătate? 
Care ar fi mijloculü de a se ajunge la 
împedeoarea fraudelorü efectuate asupra 
vinurilorü indigene şi importate? 12) 
Cari suntü mijlócele de a procura vase 
mai bune şi mai cu înlesnire pentru con
servarea vinurilorü?

După cum se vede din acesta pro
grama, congresulü şi exposiţiunea de vi
nuri din Craiova merită totă atenţiunea 
nu numai a publicului din ţâră, dér şi a 
celui din străinătate.

Academia română.
Insciinţare.

(Urmare şi fine.)
IV. Premiul Alexandru Ioanű Cum, 

de 10,000 lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anula 1891 celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra 
următorului subiectü:

„Istoria Românilaru dela Aurelianű 
până la fundarea Principatelorűu.

Terminulü presentării manuscripte- 
lorü va fi 30 Noemvre 1890.

V. Premiulű G. San-Marinu, în sumă 
de 1,500 lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anulü 1891 celei mai bune 
lucrări asupra următorului subiecttt:

„ Consideraţiunî asupra comerciului 
României cu ţérile stréine atátü la Orientü, 
câtă şi la Occidentű, íncepéndü cu secululű 
alü XVI-lea până la anulü 1860u.

Terminulü presentării manuscriselorü 
la concursü va fi 81 Decemvre 1890.

VI. Premiulű Statului Lazarü, de
5,000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anulü 1891 celei mai bune 
lucrări în limba română asupra următo
rului subiectü:

„Igiena ţăranului românu. Locuinţa, 
încălţămintea şi îmbrăcămintea. Alimenta- 
ţiunea în diferite regiuni ale ţerei şi în 
diferite timpuri ale anuluiu.

Terminulü presentării manusoriselor

la concursă va fi pănă la 31 Decemvre
1890.

VII. Premiulu Neuschotz, de 1,500 lei, 
se va decerne, în sesiunea generală din
1891, unei cărţi sorise în limba română 
ou conţinuta soiinţifictt, care şe va ju
deca mai meritorie printre cele publicate 
dela 1 ianuarie 1889 până la 31 Decem
vre 1890. — Cărţile se vortt presenta în
6 exemplare pănă la 31 Decemvre 1890.

VIII. Premiulu Associaţiunii Craio- 
vene pentru desvoltarea învăţământului pu
blică, în sumă de lei 1.500, se va de
cerne, în sesiunea generală din 1892, 
celei mai bane cărţi didactice în 
limba română din câte se vortt fi tipă
rită dela 1 Ianuarie 1890 pănă la 31 
Decemvre 1891. — Acestă dată e şi ter- 
minultt extrema ala depunerii la cance
laria Academiei, în 6 exemplare, a căr- 
ţilortt propuse pentru concursă.

IX. PremiulH Statului Lazăr%, de
5.000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anultt 1892 unei oărţî scrise 
în limba română, cu conţinuta sciinţifictt, 
care se va judeca mai meritoriă printre 
cele publicate dela 1 Ianuarie 1890 pănă 
la 31 Decemvre 1891, s’au celei mai im
portante invenţiunl sciinţifioe făcute de 
la 1 Ianuarie 1890 pănă la 31 Decem
vre 1891.

X. Premiul^ Statului Eliade-Râdu- 
lescu, de 5,000 lei, se va decerne în se
siunea generală din anulă 1892, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subiectă :

„Nascerea şi înmormântarea la Romani. 
Datine şi credinţe“.

Terminultt presintării manuscriselorii 
la concursă va fi pănă la 31 Decemvre
1891.

XI. Premiulii Statului Lazără, de
5.000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anultt 1893 celei mai bune 
lucrări în limba română asupra următo
rului subiecttt :

„ Studiulu vinuriloru din România din 
punctulu de vedere economicii şi ală com- 
posiţiunii lorii chimice

Manuscrisultt va trebui să cuprindă 
materiă pentru circa 300 pagine de ţi
pară în 8° garmond.

Terminultt presentării manuscriselor 
la concurstt va fi pănă la 31 Decemvre
1892.

XII. Premiulii D. Hagi Vasile, de
5.000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anultt 1894, unei cărţi scrise 
în limba română şi publicată în timpultt 
dela 1 Ianuarie 1888 pănă la 31 Decem
vre 1893, altt cărei cuprinstt va fi:

Istoria comerciului la Români, săi 
starea actuală a comerciului în România, 
seu studii asupra legislaţiunei comerciale 
în Statulu românu, seu ort ce altt subiecte 
privitore la comerciulu românu.

Terminultt presentărei la coucurstt 
va fi pănă la 31 Decemvre 1893.

XIII. Premiulu Statului Eliade-Ră- 
dulescu, de 5,000 lei, se va decerne în 
sesiunea generală din anultt 1894 celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subiecttt:

Studiu asupra basmeloru române în 
comparaţiune cu legendele antice clasice şi 
în legătură cu ale poporeloru învecinate şi 
ale tuturoru poporeloru romanice.

Terminultt presentării manuscriselorii 
la concurstt va fi 31 Decemvre 1893.

NB. Manuscrisele luorărilortt puse 
la concursurile premielortt de sub N-rii
IV, V, VI, X, XI şi XIII se vortt pre
senta anonime, purtând tt o de visă, care 
va fi reprodusă pe untt plictt sigilaţii 
oonţinândtt numele concurentului.

Academia îşi reservă drepculă de a 
tipări în publicaţiunile sale luorările ce 
se vortt premia.

Premiile se vortt da autorilorii nu
mai după tipărirea luorărilortt premiate.

Inc*u.:n.©scii:n.ţa,re.
Adunarea generală din ăstimptt a

„Reuniunei înv£ţătoriloru români gr. cat. 
din giurulă Gherlei“ se va ţinâ în opi- 
dultt Deşiu a treia şi a patra $  de Ru
salii, adecă la 3 şi 4 Iunie st. n., con
forma programei îndatinate.

Deci prin acestea sunttt învitaţî a 
participa toţi membri ordinari în sen- 
sultt statutelortt, er alţi onoraţiorl ca 
6speţl.

Din şedinţa Comitetului centralii, ţi
nută în Gherla la 8 Maiu st. n. 1890.

preşedintele: secretarului :
Demetriu Coroianu Vasiliu Lessiu.

canonicii.

Mulţămită publică.
Budapesta, 6 Maiu 1890.

Societatea „Petru Maior a tinerimei 
române dela Universitatea din Budapesta 
esprimă On. Direcţiuni dela institutele 
de credittt şi economii „Albinau în Si- 
biiu şi „Timişana“ în Timişora respec- 
tu(5sa sa mulţămită pentru ajutorultt de 
câte 50 fl. votaţi pentru susţinerea şi 
sporirea fondului său.

Pentru societatea „Petru Maioră.“ 
Pavelu Oprişu, losifu Blaga,

preş. secretarii.

TELEGRAMELE „GAZ. TKANS*.
(Serviciulii de coresp. biuroului din Pesta.)

Pesta, 14 Maiu. In camera de- 
putaţiloru, Irányi a anunţaţii pro- 
iectulu privitorii la revisuirea legii 
incolatuluj.

Viena, 14 Maiu. Camera de- 
putaţilorii a terminatu desbaterea 
asupra bugetului, a primită legea 
financiară, după care veniturile 
suntü de 546, cheltuelile de 548 
milióne.

Berlinü, 14 Maiu. Proiectulü 
colonialü s’a predatü comisiunei 
bugetare. Acji se face ânteia ce
tire a proiectului militarü. Moltke 
va vorbi.

Roma, 14 Maiu. In camera de- 
putaţilom observă Crispi, că po
litica guvernului e o politică de 
pace. Tractatele Italiei cu pute
rile aliate suntü tractate defensive 
şi ofensive. Decă pacea în anii 
din urmă a rémasü neturburată, 
acésta’i opera puterilorü aliate. 
Italia n’ar puté recunósce pe prin- 
ţulu Bulgariei, dér póte fi liniştită 
despre sórtea sa. In tóté cestiu
nile ivite în peninsula balcanică, 
înţelegerea dintre Austro-Ungaria, 
Anglia şi Italia a fostü deplină, 
anume atitudinea Austro - Unga
riei nu putea fi mai leală şi mai 
înţelâptă.

Turinu, 14 Maiu. Turnătoria 
de gl0nţe din Avigliano a arsü 
din causă, că s’a aprinsü pra- 
fulü fără fumü. Au fostü omo- 
rîţî 17 şi greu răniţi mai mulţi 
ómení.

DIVERSE.
Atentatd. Asupra trenului accelerata, 

care sosi la 1 Maiu sâra dela Uzen în 
Praga s’a făcuta o încercare de atentata. 
A fosttt vârîttt untt ictt în şinî, ca să de- 
ralieze trenultt. Atentatultt a fosttt des
coperita la timpă. Doi lucrător! au fosta 
arestaţi, ca vinovaţi.

Necrologu.
D-lă loanti Chifa, esaotortt reg. la 

direcţiunea financiară din loctt,£şi soţia sa, 
d-na Amalia Chifa născ. Antonii, cu inima 
plină de durere anunţă trecerea din vi- 
eţă a fiului lortt mai mare Lirius loanit 
Chifa, care răposa Sâmbătă In 10 Maiu, 
în etate de 10 an! şi jumătate. Imor- 
mântarea s’a fâcuttt alaltărel, Luni, în 
cimiterultt bisericei S-tului Nicolae din 
Prundtt.

Cursul u pieţei BraşovA
din 14 Maiu st. n. 1890.

Bancnote rom£nescI Oump, 9.35 Vênd. 9.37
Argintii româneseft - „ 9.29 n 9.32
Napoleon-d’orl - - - „ 9.37 « 9.40
Lire turceacl . . .  n 10.62 91 10.67
Imperiali . . . .  „ 9.60 n 9.65
OalbinI . „ 5.45 n 5.50
Scris. fono.nAlbina"6°/0 n n

« n n • n 99
Ruble rasescl - - • „ 131. »1 132.
Mărci germane - - „ 
Discontulfc 6—8°/0 pe anft.

57.80 11 58.05

Sditortt şi Redaotortt responsabilü : 
Dr. Aurel Mureşlana.
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Gnrsnlâ la tmrsa d@ Viesa

din 13 Maiu at. &. IBt-O
Benta de aura 4u/0 ........................ 1C3.45
Banta de hârtiă50/d - - - - - - 99.75 
Imprumutula căiiora ferate ungar« •

a u r * ........................................... 117.—
dto arginta........................ 96.—

Amortisarea datoriei căiiora ferate de
osta ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căilorâ ferate de
osta ungare (2-a emisiune) • - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilorA terate dt
osta ungare (3-a emid’une) - - 113.50 

Bonuri rurale ungare - - - - -  8880 
Bonuri croato-slavone - - - - - 104.— 
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungur esca ............................. —.—
Imprumutula cu premiula unguresca 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Benta de hârtiă austriacă - - - - 
Benta de arginta austriacă - - - -
Bonta de aura austriacă...................
Losurl din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare - - 
Acţiunile băncei de credita ungar. - 
Acţiunile băncei de credita austr.
galbeni împărătesei.............................
JSapoleon-d’o r l .................................
M&rcI 100 împ. germane . . . .
l  ondra 10 Livrea sterlinge . . .  -

137.50

126.60
89.40
90.05

110.25
138.50 
948.— 
339.7b
300.25 

5.55 
9.40

68.—
118.10

Cele mai bune

Materii (stofe) de Bruna
lifereză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-lm hof
in Brunn.

Pentru unâ rendu de haine bărbătesc!
de p r lm ă v e r ă  seu v e r a

este de ajunsa unii cuponA în lungime de 
3‘10 mtr., cari facă 4 coţi de Yiena. 

Una cupona din
lână veritabilă costă

fl. 4.80 calitatea obicinuită, 
fl. 7.75 calitatea fină. 
fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunta de căpătata în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurî, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruviena şi toscinga pentru hame de sa- 
lona, postavuri pentru uniforme de amplo
iaţi, stofe de spălata din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de picheta 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună; liferaţia esactă şi 
întocmai după mostre se garanteză.

Mostre gratis şi franco .
268,40-22

Avist d-lom abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscutu tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

ocs
ABONAMENTE

„GAZETA T&ANSILVAITIEI“
Preţuia, abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i.............................................3 fl. — 
Pe şese luni.............................................6 fl. — 
Pe unu an u ..................................  . . 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei Iun!.................................................  10 fr. 
Pe şese l u n i .............................................20 ir.
Pe unu anu................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu........................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i...................., . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.......................................................8 fra n c i.  
Pe şese lu n i .............................................4 franci. 
Pe trei l u n i ................................... . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe lin ie le  o rien ta le  ale căii fe ra te  de sta ta  r . u. va lab ila  din 1 Octom vrie 1889 .

Budapesta—Fredealn P redealii—Hudapesf a I£.-JPesta-JLradu-Tefus eius-Aradii-H .-Pesta Copşa-m ică- Sihilu
Trenü
accele

raţii.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Gradea-mare

Vârad-Velencze 
Fugyi-V ás árheli 
Mezö-Telegd 
Rév
Sratca
Bucia
Ciucia 4.24
Suie din 4.52
Stana
Aghiriş
9-hirbèu
NădSşel 5.49

Cluşlu !
6.02
6.l41

ipahida
7.28Uhiriş

Cucerdea 7.52
□ióra
rinţula de susa 
viud 8.21
leiuşA 8.38
Crăciunela

9.18Blaşiu
Micâsasa
Copşa mică

10.08Mediaşa
Elisabetopole 10.32
Sigliifóra 11.07
Haşfalâu 12.31Homoroda
A.go8tonfalva
Apatia 1.20Feldióra

8ra§ovù

Timişa 
Predealu

Bucur es ci

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

3 . -
3.31

Trenü
accele

raţii

8 . -
2 .—
4.05
5.46

Trenă
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

8.- 
3.10
'7.22
5.62

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per
són e

10.35
11.02
1123
12.44
1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
6.L1 
5. 5
6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06 
9.45

2.14
2.34
3.17
3.40
9.3(

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.101
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

£■6.24
’ 6.38
16.56
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Trenă
accele
ra tă

Tronă
omni
bus

! renu 
accele
rată.

L'ren a g 
per- 
sóne

Trenú
omni-
bns

Bucurescî 7.35
P re d le a lu 12.50
Timişu 

Braşovâ j
1.19
1.55
2.15 4.54

Feldióra 
Ap aţa

2.47 5.37
6.15

Agostonfalva 6.43
Homoroda 3.56 7,31
Haş falén 9.09
Sighisóra 6.28 9.33
Elisabetopole
Mediaşu

5.57 10.02
6.19 11.04

Copşa mică | 11.24
11.39

Micăsasa 11.57
Blaşiu 7.09 12.30
Crăciunela 12.45
Teiuşă 7.42 1.13
Aiuda 8.05 2.28
Vinţula d© susö 2.48
Uióra 2.56
Cucerdea 8.32 3.14
Gliirişa 9 . - 4.01
Apahida 5.28 Trenü

mixtă.

Cluşiu | 10.21 5.56
10.41 §•6.46 8 . -

Nădăşelâ ;7.06 8.36
Gîhrbău 1.7.22 9.02
Agliireşa •7.37 9.32
Stana :8.03 10.11
B. Huiedin 11.64 i.8.24 10.51
Ciucia 12.24 ? 9.04 12.16
Bucia 9.20 12.50
Bratca 9.37 1.19
Rév 1.03 9.55 2 . -
Mezö-Telegd 1.29 10.20 3.04
Fugyi-V ásárheli 10.47 3.36
V ár ad-V eleneze 10.67 3.52
Oradea-mare | 1.64 11.04 4.03

4.472.04 11.19
P. Ladány B.20 1.19 7.30
Szolnok 5 .- 3.31 11.51
B u d a p e s ta T I E 6.30 9.55

Viena 1.40 1.40

TÜ7
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

= 6.11 m
16.43
3-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

Aradú j
Qlogovaţa

2.17
2.37

Gyorok 3.37
Paulişa 4.05
Radna-Lipova
Conop
Bêrzava

4.27

Soborşina
Zamù
G-urasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibota
Vinţula de josa 
Alba-Iulia 
Teiuşti

8.55
9.54

Trenă
de

pers.

Tronù ii 
dö pers. îl

Trenü
mixt

Trenù
de

pers.
Trenn
mixt

u .
7.40

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. 
11.29 
12.02 
12.19
1.06

3.40 Teiuşă
Alba-Iulia
Vinţula de josü

9.30 
12.38
5.36JŞibota
6j()6 0r*stia
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.67 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

S im e r ia  (Piski)-JPetr o şen f

Simeria
Streiu
Haţega
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

1.55
7.15

Mureşu-Xjudoşu-lStstriţa ^triţa-Mureşu-Ludoşu

Murăşă-Ludoşa
Ţaga-Budateleca
Bistriţa

4.30j Bistriţa 
7I2TI Tagû-Budateleeü 

Mur0şfi-Ludoşa111.
Notă; Numerii încuadraţl cu linii grdse însemn6*ă 6reie de n6pte.

3.
6.49
9.25

Simeria (Piski) 
Deva 
Bi'aniclca 
Dia
Ghirasada
Zamü
Soborşina
Bêrzava
Couopa
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Ologovaţ

Aradú j

Szolnok
B udapesta

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

_5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

J .2 2  
6.' 
1.40

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

8.1&I
6.05

1.42
2.23

Copşa-mică
IŞeica mare 
L0mneşâ 
Ocna 
Sibiiii

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.36
5.05
5.46

“ 17
6.40

§ibltii-€opşa-m icâ

Sibiiu 
Dcna 
L0mneşa 
Şeica mare 
Oopşa-mică

9.10
9.37

10.05
10.40
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

5.35
"6.01
6.44
7.251
7.44!

ff*etr oseni-SImerla (Piski)
1

6.47 11.54 Petroşeni 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 jlîaţega 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26 
5.12 
0.55

_6.41
7.26 
8.14 
8.50

Cucerdea - O ş or he Iu 
Hegltinulu săsescu

A rad u —Timişora Tim işora—A radu

Aradú
Aradula nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

6.12 4.12 Timiş0ra 6.25
6.36 4.38 Merczifalva 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 iS’émeth-Ságh 8.36
8.13 6.04 Aradula nou 9.11
9.04 6.50 Aradú 9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Crliirf şu— Turda T urda—Glilrişu

fihirişd 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişl 8.50 3.40

8ig liiş0ra—Odorheiu Odorheiu—Sighişojra
Sighiş0ra
Odorheiu

.Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşa 3.51 1 1 .1 1 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernuta 4.43 11.57 5.28
Sânpauia 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu j
5.40 12.55 6.27
6. —- 4.58 -------

Reghinul-săs. 7.35 7 . -

l&eghinulu săse§cii- 
0§»9'hein-€ucerdea

Reghinul-săs 

Oşorhetu

Miraşteu
Sânpauia
Iernuta
M. Bogata
Ludoşă
Cheţa
Cucerdea

8.25 8.—
1 0 .- 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

Sim eria (Piski)-Uuied.

6.05!
9.12Í

Odorheiu
Sighiş0ră

b.— 
8.56

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

SJm ied.-Sinter la  (Pisk).

l'niedóra
erxia

{Simeria

9.30
9.56

10.16
Tipogratia, A. MUREŞIANU Braso^


